

时隔24年重回全运舞台，
主帅王萌期待航海模型运动被了解

船是我的宝贝 不能用钱衡量

以群体项目登上十三运的舞台，24年后，航海模型运动又回来了。

“我们非常热爱这个项目，也希望这个项目有更好更大的发展。进全运，对模型运动在民间的发展是个促进，也会吸引更多爱好者，来参加更高水平的比赛。”从事航模运动近二十年，省航海模型队主帅兼队员王萌难掩心中的喜悦。



王萌(右二)期待通过全运会，能让航海模型运动被更多人了解。



本报记者 刘伟

老兵新传

翻开全运会历史，航空、航海模型并不是个新鲜词汇。

1959年，第一届全运会在北京举行，航空模型和航海模型在竞赛项目之列，一直到1993年的七运会，航模运动一直都是全运会正式比赛项目。

不过，七运会之后，航模运动的命运发生了剧变。随着全运会向奥运战略靠拢，参赛项目除武术外，几乎同奥运会如出一辙，航模就此退出了全运舞台，很多航模运动员退役，这项运动渐渐陷入低潮，“七运会之后，专业队取消，后来因为还有全国体育大会，人员尚有配置，2013年体育大会停办后，航模运动就完全成为业余运动了。”王萌表示。

近几年，随着航模运动在中小学的深入普及，公众对航模运动的热情逐渐升温。“一次青少年比赛，人数能到两千多人。山东省常设这个项目比赛的城市有六七个，每次比赛都能来八百到一千人不等。”王萌表示。在民间力量的推动下，航模成功重返全运，成为群体项目的一部分。

无价之宝

据王萌介绍，模型也叫科技体育，科技器材是个重要载体，“我们首先要保证我们的船有一流的水平，然后再进行系统训练，提升操控手感，保持竞技状态，这些必须靠训练来维持，跟竞技体育类似。”

在一块标准比赛场上，王萌向我们介绍了航海模型的比赛规则，“水上有三个

标，三个标连起来是个等边三角形，每个边三十米，底边距离我们的方位台15米，这就是一个标准场地。”王萌说，“比赛的具体要求，就是六条船一起跑，跑六分钟，看最后谁跑的圈数多，全国赛有时候是八条船，所有的船一起跑，属于群赛。”

航海模型正式比赛总共有二十多个项目，但作为群体项目，天津全运会无法全部拿来，“所以只选取了其中有代表性的五个，每个项目，都是由两个小项目组成。山东要参加电动团体和帆船团体两个项目，总共八个人。”

因为要通过模型来比赛，所以一艘艘比赛船只，成了运动员的宝贝，“一艘船单纯计算成本的话，一万到两万块钱，这还不算我们调整、改进的时间成本。这些船我们都调整了十几年，才达到目前这个状态水平，所以它没法用钱来衡量。”

未来可期

据了解，此次参加全运会的航海模型队成员，主要由退役的航海模型运动员以及王萌训练出的青少年组成。“最小的22岁，刚刚大学毕业，年龄大点的48岁，大家现在都有自己的工作，业余时间来做这个事情。”王萌说。

因为都有本职工作，参赛全凭爱好，队员们备战难度着实不小，“原来是每个周末大家在一起训练，现在工作日也要抽出两天过来，尽量来保证训练，最近这段时间，他们都把业余的精力放在训练上了。”

尽管问题与挑战很多，但王萌对通过全运的舞台提升普及航海模型运动，充满了信心，“很多家长已经不再单纯地把航模当成玩具来看，而是将其视为帮孩子学习知识的手段。”

他经常举这样一个例子：现在的青少年喜欢玩电脑，那么玩电脑跟玩模型，哪一个更好呢？当然是模型，可接受阳光，到户外去，体验到有科技含量的科技模型，还能在接触中学到很多知识。



全省体育社会组织工作会议举行

4月13日，2017年全省体育社会组织工作会议在济南举行，会议总结了去年全省体育社会组织工作，研究部署了今年的重点工作任务。2017年是全运年，是深入实施全民健身、健康中国两大国家战略的重要一年，也是我省强力推进体育社团“政社分开、管办分离”改革的关键之年。会议要求我省要以“五大”发展、“大体育”理念为引领，以“发展体育运动、增强人民体质”为宗旨，深入学习宣传贯彻《全

(体讯)

我省将积极推进冰雪项目发展

4月13日，山东省体育局和教育厅联合召开全省青少年体育工作会议，总结去年工作成果及经验，研究部署2017年工作任务，动员全省青少年体育工作者继续务实创新、团结合作，共同推进全省青少年体育工作再上新台阶。在这次会议上，我省提出将积极推进冰雪项目发展。

2022年冬奥会将是冰雪项目发展的重要契机，省体育局党组经研究确定，将在山东上马新的冰雪项目，并将研究落实跨界选才、组队训练和向国家队输送人才的政策措施，努力争取山东运动员参加北京冬奥会并站上领奖台。鼓励各

市、县通过与社会冰雪运动场馆联合、新建冰雪运动场馆等形式新上冰雪项目，积极开展青少年冰雪运动普及及相关赛事活动，并在扶持基层体校建设中，给予优先考虑。根据项目发展情况，省体育局将适时启动全省冰雪项目锦标赛、冠军赛、中小学生联赛、冬季训练营等相关活动，积极推进冰雪运动在青少年中普及和提高。请各市体育局积极行动，立足自身优势，抓紧调研、思考、对接，提出参与方案。全省上下联动、共同努力，尽快把冰雪项目启动起来、发展起来。

(体讯)

全运会篮球男子青年组预赛战罢 山东队六战五胜挺进决赛圈

4月11日，第十三届全运会篮球预赛男子青年组的比赛全部结束，本次预赛山东队所在的广西钦州赛区可谓死亡之组，同组的浙江队、广东队、北京队均有冲击全运冠

军的实力。最终，经过7天的激烈比拼，山东队除了在加时赛中以4分惜败浙江，其他五场比赛均战胜对手，以6战5胜赛区第二名的战绩，成功晋级全运会决赛圈。 (郑保军)

山东女举五人获全运席位

4月12日，2017年全国女子举重锦标赛暨第十三届全运会预赛战罢。经过4天的激烈争夺，我省共有5名选手获得全运会席位，分别是48公斤级的关春迎、63公斤级的李瑞、

69公斤级的谢虹丽、75公斤级的康月及75+公斤级的周晓曼。在48公斤级较量中，关春迎表现十分出色，以挺举112公斤、总成绩199公斤的成绩夺得了两枚金牌。 (魏伟)

亚洲沙滩排球巡回赛泰国站

我省岳园、王凡获得冠军

4月11日，2017亚洲沙滩排球巡回赛泰国沙敦府站的比赛落下帷幕。我省名将岳园搭档国家队队友王凡在决赛中力克澳大利亚组合，收获女子组冠军，为中国沙排

的2017赛季赢得开门红。另外，中国沙排女队除岳园、王凡这对老搭档之外，由我省小将王鑫鑫搭档老将薛晨组成的全新组合也参与了角逐。 (宋莹)

泰安集中签约64个体育产业重点项目

4月12日，“打造体育休闲名城，助力幸福新泰安”2017年泰安市体育产业重点项目集中签约仪式在泰山国际会展中心举行。本次集中签约，共涉及赛事活动和扶持建设项目建设64个、直接参与或受益人群65万人次、资金投入7382万元，

将带动全市上百万人民参与全民健身运动，并拉动旅游、交通、餐饮、食宿等周边产业实现数亿元消费。项目的达成将对泰安建设国际知名体育休闲城市和泰安市体育产业的发展起到极大的推动作用。 (宫尚文)

美丽乡村迷你马拉松岱崮开跑

4月15日，一场美丽乡村迷你马拉松在山东省蒙阴县岱崮景区开跑。本次比赛云集了来自全省多个市县三个参赛组别的2000余名跑爱好者，另有5名来自肯尼亚的国际友人。男、女精英组的冠军均被肯尼亚选手夺得。此次马拉松的赛道，选择在岱崮景区的盘山公

路上。公路两旁，上万亩桃花竞相怒放，风景如画，让运动员在崮乡花海中穿行，真正做到了体育人文与自然风光的完美结合，为马拉松赛程增添了许多乐趣。参赛运动员均表示“在这样的环境下跑步，感觉特别棒，希望以后这样的比赛越来越多越好”。 (宫尚文)